

「中關村建設全球科技創新中心」系列報道之五十一

2015年全國大眾創業萬眾創新活動周在北京中關村啟動 江焮攝

以「創業創新——匯聚發展新動能」為主題的首屆「全國大眾創業萬眾創新活動周」25日於北京圓滿落幕。據了解，此次「雙創周」中關村國家自主創新示範區作為活動的主會場，參展項目在全國總項目中佔比達46%，全市各區縣、創新創業主體舉辦的各類活動超過300場，參與人數超過10萬人，發佈各類平台和項目686個，達成合作意向項目108項，簽訂合作協議117項，涉及投資金額超過20億元。

在10月19日「雙創周」開幕式上，中國國務院總理李克強親臨現場，罕見地打破既定議程發表講話，對創業者鼓勁兒，使「雙創周」活動潮湧全國，成效顯著。

■香港文匯報記者 吳冕、馬琳



北京中關村主場促成20億合作

首屆「雙創周」潮湧全國 圓滿落幕

李克強總理在「雙創周」開幕式上說，當前，中國發展進入新常態，正處在發展方式和新舊動能轉換的關鍵期，要以大眾創業、萬眾創新這一結構性改革激發全社會創造力，打造發展新引擎。今年，在世界經濟低迷和金融市場動盪的情況下，前三季度中國經濟增長6.9%，保持在7%左右，尤其是就業比較充分，其中「雙創」起了重要支撐作用，有力地調整中國的經濟結構，使新型工業化向智能轉型發展。

「雙創」還給中國的結構調整帶來一個更大啟示，即可由依靠自然資源來推動發展的模式轉向依靠人力資源這一更大的寶藏。他說，「雙創」今後可以更充分地發揮這個潛力。

草根精英皆可一展長才

隨後，李克強總理分別來到科技人員、基層群體和青年創業者中間。他勉勵大家說，大眾創業、萬眾創新首要在「創」，核心在「眾」。在今天的互聯網時代，無論「草根」還是精英，都可以投身創業創新，一展長才。

李克強強調，「雙創」給願意創業創新的民眾打造了一個公平競爭的機會、一個平等的上升通道，這也是收入分配調整的動力。「雙創」還有着無限的空間，將會



■李克強總理與百度公司自主研發的機器人「小杜」親切交談

形成中國發展的新引擎、新動能。

雙創促成117項合作協議簽署

事實上，創客經濟效應在中關村已經開始顯現。拉勾網、36氪、天使匯宣佈合作啟動「創業三棱鏡計劃」、郵儲銀行向中國科協提供100億元貸款授信、中關村發展集團宣佈為15家企業提供委託貸款授信……記者了解到，在「雙創周」期間，這樣的合作宣告此起彼伏，不絕於耳。



■大眾創業 萬眾創新

在全社會營造良好的創業創新氛圍。首屆「活動周」主會場設在北京中關村國家自主創新示範區展示中心，上海、深圳、西安、成都、武漢、瀋陽、合肥等城市分別設立分會場，同時長春、廣州等城市同步組織若干重大活動。據透露，此次「雙創周」結束後，原址11,000米的展區，將作為永不落幕的「雙創」展示平台，接待更多的創新項目進行展覽展示。

打造永不落幕的雙創展示平台

在活動周圓滿落幕的發佈會上，中國科協黨組書記、常務副主席、書記處第一書記尚勇指出，首屆活動周的成功舉辦，得益於各地各部門的大力協調，體現了組織者運籌謀劃的大手筆，體現了北京中關村作為主會場的大局觀。

國家發改委成員、中國科協副主任林念修說，為打造永不落幕的雙創展示平台，除引導各類社會資源聚集投入、完善政策落實「最後一公里」、打造品牌活動宣傳平台外，每年還組織編寫《中國大眾創業萬眾創新白皮書》，定期發佈《創業創新分析報告》，建設雙創互聯網平台，以大數據技術支撐推動雙創工作。

北京市副市長隋振江表示，北京市將乘這次雙創周的東風，在完善線上線下服務的基礎上，傾力打造國家「大眾創業、萬眾創新」的公共服務平台。



■2015年全國大眾創業萬眾創新活動周主會場——中關村展示中心

中國首支重量級天使母基金發佈

在全國「雙創周」期間，「中關村天使母基金」在北京中關村創業大街正式發佈。該基金從資本鏈條的頂層設計層面促進中國天使投資的蓬勃發展，進一步發揮中關村作為全國創新中心的引領作用。同時，極具針對性地從最為薄弱的天使投資環節切入，為「大眾創業、萬眾創新」提供最為切實的支撐與助力。據了解，該基金總規模10億元（人民幣，下同），首期規模為3億元，是中國首支重量級天使母基金。

「中關村天使母基金」立足以資本為紐帶，邀請眾多上市公司股東/高管、知名互聯網公司股東/高管、一線VC/PE合夥人、實力企業家人群等加入出資人（LP）行列，力圖讓創新領域的各種資源與中國頂尖天使機構及他們所投資的優質項目產生緊密連接和協同，打造中國首支全覆蓋頂尖創業項目的高端社群型母基金。



■「中關村天使母基金」在北京發佈

引領機構出資人進入天使投資領域

據了解，「中關村天使母基金」由中關村發展集團作為主要出資方，清華控股作為重要出資方，共同參與發起設立。本次基金的設立，首批3億元將投資10-15支中國最頂尖的天使投資基金，預計將帶動20-30億元天使投資規模，充分實現國有資本出資母基金的「兩級放大」功能，以互聯網+為核心，投資於包括高科技、醫療健康、文化創意、服務等新興領域的上千家優質創新企業。

市場分析指出，本次中關村天使母基金的設立，意味著有更多專業和中長期的機構出資人將進入天使投資領域，進一步優化中國天使投資的資本結構，加大扶持中國創新創業型企業力度，助推「大眾創業、萬眾創新」新時代。

偶+讓創業和投資從此有「據」可循

活動周期間，InnoTREE（因果樹）發佈了核心數據產品「偶+」，向行業展示其產品的強大功能。

據悉，偶+的產品核心「偶+數據」包括「偶+望遠鏡」和「偶+透視鏡」。偶+是依託於InnoTREE(因果樹)股權投資平台的一個透視創投行業的數據產品，能夠做到洞悉行業資本概況，呈現行業發展現狀、驗證創業夢想是否可行，使得創業和投資從此有「據」可循。

據了解，在InnoTREE平台上，不用註冊、不需創建項目，只需要輸入一些基本的信息，無論這個項目只是一個Idea，還是已經存在，「偶+數據」都會一分鐘內得出結果。同時，也可以將自身與其他同類項目進行對比，做到「知己知彼、百戰不殆」。

目前，中國人民銀行互聯網金融研究所、北京股權交易所、華融、廣發等近一百家的企業和單位已對接、試用偶+數據產品。



■InnoTREE（因果樹）核心數據產品「偶+」展區

升級版「創業會客廳」上線

今年5月，李克強總理考察中關村創業大街時，曾對創業會客廳為小微企業和創業者提供法律、金融、人力資源、知識產權、創業場所等便捷優惠服務表示高度讚許。借首屆「雙創周」之東風，中關村再度推出創業會客廳的網上「升級版」——中關村創新創業服務平台。

10月19日，隨着李克強與創業者共同觸摸啟動屏，中關村創新創業服務平台「網上會客廳」（www.wczgc.com）正式首發上線。

李克強說，政府要做創業創新者的「後台服務器」，通過不斷完善公共產品和服務，不斷清除制約「雙創」的障礙，不斷織牢民生保障之網，增強創新創業者試錯的底氣和勇氣。

實現創業者和企業的自主選擇

據中關村管委會相關負責人介紹，「網

上會客廳」是一個開放的平台，平台的接口對外開放，服務機構都可接入。通過這個原則，將社會化專業化的服務機構、政府服務和創業者、企業連接在一起，其目的是聚集全球的服務資源，為全國創新創業服務。就像「服務超市」一樣搭建起了一個個「貨架」，讓創業者和企業去選擇這些「貨架」上的「商品」——創新創業服務。

如服務機構的接入遵循市場化和開放性的原則，對這些服務機構和服務內容的評價不是政府說了算，而是創業企業和創業者說了算，優勝劣汰。做得不好的服務機構和服務內容，將從平台退出。

平台充分運用大數據技術，根據創業創新主體的需求精準匹配所需服務。未來將逐步實現服務的主動推送——根據創業者線上行為的大數據分析，主動推送創業發展下一步可能需要的資源、服務和政策指

南，為創業者提供24小時服務，解決創業者在創業中遇到的各種困難。同時，平台還可沉澱數據，進行創新創業的大數據分析，發佈創新創業指數。

全流程一站式網上辦理

據了解，中關村一區十六園的多項創新創業服務，都能全流程一站式網上辦理。創業者只需要以法人身份註冊、登錄唯一身份賬號，即可通過網頁和移動終端輕鬆「拎包入住」，享受「0成本、管家式」的定制化創業服務。

以公司註冊為例，很多創業者往往不知道應該準備哪些資料和手續，或者常常需要跑多個窗口才能辦理成功。如今，創業者只需要登錄中關村創新創業服務平台，在創業服務的「註冊」模塊中選擇服務機構、在線填寫公司註冊信息、選擇意向工商局，簡單三步即可輕鬆搞定。



■中關村創新創業服務平台網上會客廳

截至目前，「網上會客廳」已經融合了來自政府、社會和市場的政策、技術、人才、金融、知識產權等208個服務機構的1,264項服務。這些服務項目中，早期服務基本上都是免費的，後期增值服務收費。

中關村管委會有關負責人表示，作為中國最具活力的創新創業中心和鏈接全球創新網絡的關鍵樞紐，中關村將持續發揮國家自主創新示範區的示範引領和輻射帶動作用，以搭平台為抓手，立足京津冀、服務全國，致力於構建一個全要素的線上創新創業生態系統。

中關村指數2015發佈 年輕人成創業中堅力量

在「全國大眾創業萬眾創新活動周——中關村專場活動」上，北京市社會科學院、中關村創新發展研究院、北



■中關村指數2015發佈

京方迪經濟發展研究院3家第三方智庫機構聯合發佈了「中關村指數2015」。中關村創新發展研究院院長趙弘表示，自中關村國家自主創新示範區批覆以來，中關村綜合指數一直保持較快增長，七年間，中關村綜合指數年均增長幅度超過19%，已經率先形成了「大眾創業、萬眾創新」新局面，年輕人成為中堅力量。

「中關村指數2015」從6個維度展示了中關村創新發展的新特點、新趨勢。創新環境、創新能力、產業發展、企業成長、輻射帶動均有大幅提升，尤以科技金融方面最為顯著。該指數顯示，中

關村創新環境指數357.8，較上一年提高73.3，其中科技金融指數高達540.7，較上一年提高153.8，拉動創新環境指數快速攀升。

中關村創新發展研究院院長趙弘介紹，自2009年中關村國家自主創新示範區批覆以來，中關村綜合指數一直保持較快增長。2014年中關村綜合指數達到285.8，比上一年提高43.7。7年時間，中關村綜合指數年均增長幅度超過19%。

他指出，年輕人成為創新創業的中堅力量。2014年中關村擁有本科及以上學歷從業人員佔51.2%，科技活動人員佔26.4%，29歲及以下從業者人數佔45%，

創業者平均年齡37.8歲。90後創業者、領軍企業骨幹創業者、連續創業者三類群體成為中關村創業主力軍。

趙弘分析認為，中關村在創新發展中，高精尖產業發展強勁是重要特徵之一。2014年移動互聯網、衛星應用產業收入同比增速都超過了30%。2015年上半年，中關村企業貢獻了全市戰略性新興產業收入的77.9%。

中關村指數自2012年首次發佈以來，已經連續4年向社會公開發佈，主要通過數據反映中關村創新、創業和高新技術產業發展現狀、特點、趨勢，展示中關村建設取得的成就和亮點。